

# 延世大学交流小结

2016-03-31 15:17:04

回到上海已经一个多月，比起刚刚回归故土时激动的心情，现在的我竟有些想念那曾被我咒骂无数次的泡菜、大酱汤，每天翻山越岭上上下下“享受”后小腿的酸痛感以及看着窗外纷飞的大雪细细品尝冰咖的滋味…… 2015年8月我踏上赴韩国延世大学的交流之旅，短短的四个月里经历了很多人生的第一次，也收获了许多美好的回忆。第一次远离家人在异国他乡独自生活。虽然是韩语系的学生，自以为对韩国文化了如指掌，虽然首尔离上海只有两小时的飞行，也不是从未去过韩国旅游，然而在搭乘着延误了六小时的飞机，终于在凌晨时分拖着沉重的行李抵达宿舍的时候，我还是分明地感觉到了这个城市的陌生和独自客居他乡的苦楚。体检、办理外国人登陆证、手机卡、银行开户、采购，刚来的第一个礼拜我马不停蹄地奔波于这个城市的四面八方，根本无心顾及游览和玩耍。掌握基本的韩语会话是必要的，虽然大部分旅游景点和公共场所都有中英文标识，但不会韩语的室友还是遇到了很多生活上的困难。不过好在大部分韩国人都很热情友善，尽可以大胆地向他们求助。在韩国的四个月，我也得到了很多陌生人的帮助，使这颗疲惫的旅人的心感受到不少温暖。第一次享受探索城市的乐趣。在一切都安顿下来以后，我开始探索首尔这座神奇的都市。虽然远比不上上海的繁华与热闹，首尔的交通四通八达十分便利，wifi几乎覆盖城市的各个角落，基础设施也处处彰显着人性化的设计理念。如果你喜欢购物，你可能迷失在明洞的大街小巷；如果你喜欢韩流，每个月应接不暇的大小公演足以提供你与欧巴零距离接触的机会；如果你喜欢夜生活，首尔满街的酒吧饭店club都是深夜时间的好去处……第一次以外国人的身份和本国国人一起上课。延世大学作为韩国知名的三大学府（sky）之一，教育质量一流。在延世大学习的一学期，最大的感受就是一片也不“水”。这里的课大部分都是三学分的，每学期的选课上限是18学分，虽然课量不多，但每门课的要求都不低，几乎每节课都点名，期中期末考试、小测、pre，一样也不落。韩国大学的学习普遍看重学生的参与度，不仅课堂规模小（一般都在30人上下），教授经常上课提问，还有不少小组讨论和发表，相较国内的课程课时虽少但并不轻松。由于我是韩语系的学生，选择了语学堂和国语国文系的课。虽然同是小班化教学，延世语学堂更注重口头交流和实用性，多文化的氛围使我大开眼界。本以为韩国大学的留学生大多都是亚洲圈的，却出乎意料地发现延世非常欧美化，欧美留学生占据大多数，课间教室走廊里、宿舍楼里几乎全英语交流。然而上课时间你又会惊奇地发现那些金发碧眼的同学韩语说得甚至比老师还溜，在我所在的语学堂班里有研究南北关系和朝鲜大众文化的荷兰人，有语速飞快的美国人，还有精通几国语言的日本人，与他们一起学习，不仅是韩国文化，更是对世界各国多元的文化有了更深的认识。而国语国文系的课则是和韩国同学一起全韩文进行的，难度可想而知。我深深认识到要立足韩国大学，不仅要语言过关，还要对韩国的社会文化历史等有深厚的理解。特别是我选修的韩国文学课，要完全理解教授上课讲的内容至少要重看两遍上课的录像，讲到现代诗可能会发现就算每一个生词都查了字典连在一起还是不知道什么意思，最痛苦的时候莫过于老师讲了一个笑话全班哄堂大笑时你却一脸茫然。不过幸好随时可以求助同学老师和助教，多亏了同组小伙伴的帮助我才安然度过一学期。除此以外，还有很多很多第一次。第一次和朋友结伴去釜山旅行，第一次在韩国看黑泡公演，第一次在国外学车考驾照，第一次去海鲜市场用韩语和大妈砍价，第一次飞驰在凌晨两点的汉江上，第一次和朋友喝酒聊天连战三场……每一个第一次都因为在异国而变得尤为艰难，却又因为在异国而显得异常独特而深刻。虽然过程艰辛，也曾无数次埋怨过不合胃口的饭菜、零下几十度的严寒，但等到一切过去再回首时，每一份付出都会成为一份收获，每一次挫折都会成为记忆里一个美好的微笑。啊，真是想念这如梦一般的四个月。